

2022年高考作文题,透露哪些语文教育新趋势

新华社“新华视点”记者

2022年高考于7日拉开帷幕。印刻时代记忆、承载个人体验的高考作文题依然备受瞩目。

7日上午举行的高考语文考试共有7套试卷,其中教育部教育考试院命制全国甲卷、全国乙卷、新高考I卷、新高考II卷4套,北京、天津、浙江自主命题3套。

从今年的作文题中,能读出哪些考查重点与教育风向?“新华视点”记者采访多位专家进行解读。

有哪些命题关键词?

今年高考作文题的主题围绕时代奋斗、生活哲思、文化经典展开。

高考作文题多次直面时代重大事件。今年,冬奥会与冬残奥会、中国共产主义青年团成立100周年等主题进入命题视野。

全国乙卷结合“北京:双奥之城”的材料,要求以“跨越,再跨越”为主题写一篇文章,体现感受与思考;新高考II卷的作文题,要求结合不同行业奋斗有为的人物典型,以“选择·创造·未来”为题作文;浙江卷则关注创新驱动对未来发展的启示。

高考语文命题组专家表示,全国乙卷作文题围绕“双奥之城”组织信息,以表格和数据的形式,直观呈现我国综合国力的跨越式发展,激发爱国热情,引导学生体会冬奥精神的深刻内涵。

专家认为,近几年作文考题的一大趋势,是紧密联系时政热点与现实生活,且结合得越来越巧妙。学生关注国家与时代发展的动态,就会有更多发挥空间。

有的作文题目更强调结合个人体验书写

对生活的感悟。比如,天津卷的“寻常烟火,就是最美的风景”,全国新高考I卷着眼围棋中“本手、妙手、俗手”的启示意义等。

高考语文命题组专家表示,材料强调“本手”的“合乎棋理”和“功夫扎实”“理解深刻”,意在启示一线师生,基础不是知识的简单记忆,不是技能的机械训练,而是对基本概念和规律的掌握融通,阐明目标远大和磨砺功夫、基础扎实和创新创造的辩证关系,引导学生遵循认知与能力培养的基本规律,守正而后创新。

此外,对经典与传统的重视也充分体现于高考作文中。全国甲卷,以《红楼梦》的“大观园试才题对额”为材料,引导学生结合学习和生活经验写一篇文章。北京卷的“学习今说”,也从古人的“学不可以已”谈起,思考现在对学习的理解与古人的异同之处。

侧重考查哪些能力?

如何具备家国视野与时代精神,已成为青年一代的必答题。

“共青团成立百年是今年的热点话题,这种出题思路对高中生关注时事能起到引导作用。”辽宁省特级教师赵志彦说,作文题目强调青年人的使命和担当,学生的理想信念、爱国主义、奋斗精神,这也一直是平时学校教育、语文教学等关注的重点。

逻辑思辨与表达能力依然是考查重点,且难度有所提高。

“与往年相比,今年的部分题目在设置上难度有所提高,对学生综合联想、材料理解和思辨能力提出了更高要求。”华南师范大学附属中学语文老师曾一鸣说,近几年,作文题的哲思意蕴加深,更加强调对学生语文素养、综

合表达等能力的考查。辽宁省本溪市教师进修学院副院长夏冬梅说,语文作为一门综合性、实践性课程,应着力在教学实践中培养学生语言文字的运用能力、思维能力,将培育核心素养融入教育教学全过程。

同时,对人文知识的考查,也进一步从熟悉背诵向灵活运用转变。曾一鸣说,作文题越来越考查经典与文化,比如《红楼梦》这个题目,如果对古典文化知识掌握得比较好,就会更充分理解和分析材料,表达得更到位。

华南师范大学文学院教授滕威说,全国新高考II卷作文题中,“科技发展、文化传承、创新精神”是材料隐含的关键词。自命题作文能考查出学生的思想深度,更为作文素养好、阅读底蕴厚、思辨能力强的学生提供多元的思维空间,凸显语文学科的育人价值,真正考查学生的必备知识和关键能力。

透露语文教育哪些趋势?

中学语文特级教师王大绩说,梳理近6年的课标卷作文题目不难发现,家国情怀、时代精神、生活哲理、文化传承等主题反复出现,“这些均是一个高中毕业生必须具备的思想基础”。

——学会书写时代与国家主题。引导学生更加关心时政是近年来的命题趋势。高考作文如同社会微景观,映照出鲜明的时代图景。

如近年来的北京卷作文题,更加强调整青年与时代家国的联系。从“我与民族英雄过一天”“共和国,我为你拍照”到“新时代新青

年”“论生逢其时”……这一趋势旨在引导学生更多从“小我”的世界中走出,扩展家国视野、思考时代命题。

——懂得传统与现代融合。不难看出,作文题也更加重视对传统文化的挖掘和阐发。从取材古代文化典籍到对历史人物的不同评鹭,从“文明的韧性”到“中国味”,这些题目要求学生深化对中华文化精神内核的领悟,而非停留于浅层论述。

同时,彰显国家科技发展、时代风貌的主题更多走入高考作文,如“虚拟与现实”“科学与强国”等。

专家表示,这要求学生既要品经典、咀英华,又要保持开放性,于感悟中传承与弘扬。——具备一定思辨能力。

近年来高考作文中思辨与说理的比重在增加。如“幸存者偏差”“物各有性”“得与失”等题目,都在强调哲学思辨与多维视角。2020年的11道作文题中,至少有4道与思辨有关。

21世纪教育发展研究院院长熊丙奇认为,一方面,材料作文在命题上逐年趋重;另一方面,给定材料的范围在不断扩展,为学生进行思辨和表达提供了更充分的空间。学生应在平时学习中培养开放性思维,独立思考,建立观点,敢于质疑。

——拥有丰富真挚的情感。多次参与高考阅卷的王大绩认为,写作考查作文,更考查做人。能够打动阅卷人的往往是能写好熟悉生活,表达真情实感的作文。“一篇作文要想获得阅卷者的青睐,总要让人获得一点知识、思想、启发、愉悦、美感……”王大绩说。(记者舒静 胡浩 宋佳 王莹 郑天虹)(新华社北京6月7日电)

紧随美国反华 日本暗藏祸心

新华社记者 刘爽

据日本《产经新闻》报道,日本前首相、执政党最大派阀领导人安倍晋三5日在一个论坛活动上再次就台湾问题大放厥词,重提“台湾有事即日本有事”,声称要与台湾及“有志”国家加强关系,使中国大陆“放弃武力统一台湾”。

分析人士指出,最近一段时间以来,日本追随美国“印太战略”积极反华的倾向日益明显,已成为美国在亚太地区遏华政策的主要帮凶。日本紧随美国反华,有借此谋求军事松绑和重塑自身亚洲地位等私心。此种做法不利于地区和平稳定和中日关系健康发展,必会让日本自身付出代价。

紧随反华

美国总统拜登5月下旬访问韩国和日本并出席多边活动,以推进“印太战略”,拉拢亚太地区盟友和伙伴共同遏制中国。日本在此期间配合美国表现最为积极,不仅和美国一道对东海、南海、涉港、涉疆、台海局势等涉华议题指手画脚,日本首相岸田文雄还在联合记者会上直接点名中国,声称日本将与美国合作促使中国“按照国际规则履行责任”。

近年来,随着美国对中国遏制压力不断加大,日本对华政策也明显转向对抗。

在政治和安全上,日本积极参加美国“印太战略”的核心框架——美日印澳“四边机制”,推动其固定化,继美国之后第二个主办该机制峰会。日本不断与美国盟友勾连,穿针引线为美国加强同盟体系,并积极推动地区外美国盟友把注意力转向亚太。对其他国家,日本积极兜售所谓“自由开放的印太”,并插手南海问题,向相关国家提供军事装备,离间它们与中国的关系。日本还和美国西方一道频繁干预中国内部事务,为“台独”势力、乱港分子打气撑腰,操弄新疆“人权”问题。

在经济上,日本追随美国,以“国家安全”名义打压中国科技企业和推进对华经济“脱钩”,出资2200亿日元资助日企把在华生产迁回国内。日本还积极与美国进行供应链合作,参加美国主导的旨在排除中国的地区经济框架,包括“跨太平洋伙伴关系协定”和“印太经济框架”。

包藏祸心

尽管日本对美国极力配合,但美国对这个重要而又“表现良好”的盟友并不尊重。美国对日态度在不少外交细节上可见一斑。2019年4月,时任日本首相安倍晋三夫妇

访美期间在与时任美国总统特朗普夫妇合影时被挤出红地毯。拜登在访日时与特朗普一样,专机均不抵达日方机场,而是降落“自家领地”美军驻日基地。日本前外务省官员孙崎亨直言,日美并非对等关系,而是主从关系。

分析人士认为,日本极力讨好美国并紧随其反华,背后有不可告人的野心。日本执政的自民党一直希望突破二战后和平宪法的限制,让日本成为“正常国家”。为此,日本不断渲染“中国威胁”,以此为由发展军力,并借美国遏制打压中国之机,通过当美国帮凶换取美国对其军事松绑的认可。

同时,日本战后曾长期在经济上领先亚洲其他国家,但近年来日本世界第二经济大国的地位被中国取代,日本难以理性接受中国的发展壮大,对华日益敌视。

日本山口大学名誉教授藤原厚指出,日本正在成为“中等国家”,不少日本政客和国民无法正视现实,希望日本与美国联合,通过加强政治和军事实力来弥补经济势力的衰落,从而与中国对峙。

损人损己

不少分析人士指出,中国的发展使亚太

地区获益,美国推行“印太战略”只会造成对抗和分裂。日本为虎作伥,损害的是包括其自身在内的地区各国的利益。

孙崎亨认为,目前美国意图在东亚制造紧张局势,这绝对无助于地区稳定,而且日本屈从美国利益采取的行动经常有损自身利益。

日本利美损己的事例已不胜枚举:大量美军基地在日本犹如“国中之国”,犯罪、事故、噪声、环境污染、破坏防疫等一系列问题让日本民众苦不堪言。美国鼓动日本打压华为等中国科技企业,让不少日本公司损失惨重。为讨好美国,日本在贸易谈判中对美让步,开放本国农产品市场,但并未换来美对日汽车零部件输美的关税减让。日本在俄乌冲突中紧随美国制裁俄罗斯遭到反制,和平条约谈判被停止,日方解决日俄领土问题的希望落空。

分析人士指出,中日之间经济、人文交往密切,中国长期保持日本最大贸易伙伴地位,日本对中国市场收获颇丰。如果日本继续追随美国在反华道路上越走越远,必将影响中日经济合作,令日本经济受损。

藤原厚说,日本政府一直采取从属于美国的立场很不体面。日本只有成为自立的和平国家,才能获得信赖和尊重,才能推进与中国的历史和解,进一步加强两国经济合作,从而为亚太地区稳定做出贡献。(参与记者:姜倩梅)(新华社北京6月7日电)

(上接第一版) 5月10日,红旗品牌新车型H9+正式上市。该车基于普通版H9车型打造,开启了自主品牌高端定制时代。仅仅10天后,红旗H9+即正式交付首批用户,交付仪式通过线下与线上云端连线的方式在长春、沈阳、赣州、威海等四城同步举行。

在此前发布的产品规划中,红旗将形成覆盖全家族四大全系列21款车型。红旗品牌正在以强大的战略定力,加速摆脱疫情影响,分秒必争向上成长,加快走进千家万户。

战“疫”保“研”两不误

“掌握关键核心技术”,是一汽红旗作为民族品牌的时代使命。

日前,一汽红旗首款双电机混动专用变速器实现量产。产品自2019年立项至量产启动,历时仅30个月,共计完成24大架

架试验及10大整车试验,累计台架验证时长超6000小时,等效验证里程超50万公里。

近年来,混合动力驱动技术凭借以电赋能、燃油辅助、油耗更低、续航更长的优势逐渐受到市场的欢迎,国内外车企混动技术路线多头并进。此次中国一汽取得突破的双电机混动技术,是混动技术领域重要方向之一,能够支撑整车实现丰富的混动驱动模式和超

低油耗,代表中国一汽在“双电机混动技术”上取得突破,补上了自主混合动力车型布局所需的重要一环。

启动复产后,中国一汽研发总院坚决执行复产防疫要求,制定入厂管控十大场景100项内容检查标准,细化返岗交通等26个环节复产流程,全天候跟踪人员状态,确保全员零风险,全力夺取疫情防控和红旗研发双胜利。

公告

现对吉林农业大学棚户区改造项目的下述建筑物的被征收主体进行核对:

农大棚户区项目新工地区域

序号	踏查号	数量	职工房产证主体	主张权益主体	主张基础
1	XB6		冀日城	冀凤祥	占有
2	XC11		韩宇生	韩旭、韩莹	占有
3	XD1		李发	张国军	占有
4	L19		集贤建协协议名: 栗义祥	苏立彪	占有
5	XC4		李真	裴凤琴、李亚菲	占有
6	XE5		王德高	王立柱	占有
7	XN2		赵一	姜洪福	占有
8	XN3		王永久	王振江、王振宗	占有
9	XP1		李云海	董桂珍	占有
10	XS3		王兴录	史明	占有
11	XS6		贺洪德	贺喜福	占有
12	XS8		吕维新	吕志成	占有
13	XS12		李跃臣	李广新、李广录、李广山、	占有
14	XT3		张立华	贾凤杰	占有
15	XT10		张增臣	张增臣	占有
16	XT11		刘宝祥	姜洪伟	占有
17	XW1		李晓光	李晓光	占有
18	XP6		赵月正	赵月正	占有
19	XG10		盖福义	盖福义	占有
20	XG1		赵明希	赵月波	占有
21	XG4		邢文林	邢国顺	占有
22	XG5		赵成佃	赵可玉	占有
23	XK1		马金廷	马春和	占有
24	XM11		孙林	李广英	占有
25	XM4		韩士厚	韩福师	占有

上述主张权益主体就上述建筑物(上述建筑物的具体位置详见在农大棚户区征收办公室公示的卫星图片)向我办主张相关征收补偿权益,如有其他任何主体对此持有异议或对上述建筑物主张征收补偿权益,请自本公告发布之日起30日内携带房屋权属等相关异议或主张权益的书面证明材料到农大棚户区征收办公室(地址:新城大街与天富路交汇东北角)办理相关事宜。若30日内无其他主

序号	踏查号	数量	职工房产证主体	主张权益主体	主张基础
26	XG11		徐杰	吕景龙	占有
27	XK15		陈莲芝	赵明盛	占有
28	XK3		苏万和	姜士荣	占有
29	XL12		肖德福	芦凤兰	占有
30	XK6		肖德福	许洪雁	占有
31	XX1		无证	别永世	占有
32	XK2		无证	王鹏飞	占有
33	XK3		无证	刘晓敬	占有
34	XX4		无证	李德业	占有
35	XX5		无证	苗水	占有
36	XN7		无证	付颖娟	占有
37	XP7		无证	齐吉发	占有
38	XQ5		无证	徐庆	占有
39	XQ7		无证	李雨祥	占有
40	XQ11		无证	苏兰桂	占有
41	XG8		无证	徐凤娟	占有
42	XK7		无证	孙长水	占有
43	XL6-2		无证	孙树纲	占有
44	XH1-5		无证	裴凤琴、李亚菲	占有
45	XK11		无证	邢国语	占有
46	XM9		无证	张健	占有
47	XK10		无证	戈延超	占有

农大棚户区项目东山区域

序号	踏查号	数量	职工房产证主体	主张权益主体	主张基础
1	DA2		无证	王作家、王瑞	占有
2	DA16		无证	孟广生	占有
3	DB14		无证	仲从贵	占有
4	DB30		无证	杜景玉	占有

体对上述建筑物的征收补偿权益提出异议或主张,我办将对上述主张权益主体进行征收补偿。

特此公告。
长春净月高新技术产业开发区房屋征收第二办公室
联系电话:0431-85869556
2022年6月8日

公告

长春瑞邦房地产开发有限公司已决定不经营瑞邦城市广场商业项目并于二零二二年五月十八日向社会各界发布相关公告,同时告知有关人员在公告发布之日起一周内与长春瑞邦房地产开发有限公司营销中心联系办理相关手续,截至本公告发布此项工作已经有序开展并接近尾声。
现请未办理相关手续的人员务必于2022年6月9日下午17:00点前与长春瑞邦房地产开发有限公司营销中心取得联系办理相关手续,否则因延迟办理导致的后果由相关方自负,逾期办理视为放弃相关权益,长春瑞邦房地产开发有限公司将不再组织人力处理此类事务。因未办理相关手续人员延迟办理行为给我公司和相关他方造成经济损失的,由相关方承担赔偿损失。
长春瑞邦房地产开发有限公司营销中心联系电话:89274999
特此公告
长春瑞邦房地产开发有限公司
二零二二年六月七日

遗失声明

● 榆树市环城乡闵家老周青莱水果商店将编号为JY12201820119053食品经营许可证副本丢失,声明作废。
● 吉林省鑫峰建筑工程机械租赁有限公司将公章(2203231476182)丢失,声明作废。
● 王连峰将榆树市亚文翡翠城12栋1单元601购楼收据丢失,声明作废。
● 长春通顺汽车回收公司将公章(2201062437481)丢失,声明作废。
● 吉林省易债天下汽车销售有限公司不慎遗失原法人章(韩小雨,2201972312155)、发票章(2201972313330),声明作废。
● 吉林省天添医疗器械有限公司滨河分公司不慎将医疗器械生产产品登记原文件丢失,特此

俄罗斯宣布永久禁止入境美国公民名单再增61人

新华社莫斯科6月6日电(记者刘恺)俄罗斯外交部6日在其网站发表声明,宣布扩大永久禁止入境的美国公民名单,包括美国能源部长格兰霍姆和财政部长耶伦在内的61人被增列入其中。

声明说,作为对美国针对俄政治和公众人物及商界人士不断扩大的制裁采取的回击措施,将61名主要来自美国主要军工企业、媒体、评级机构、飞机船舶制造公司的负责人以及美国国务院个别参与散布“俄网络攻击”谣言的官员增列入永久禁止入境名单,其中包括美国能源部长格兰霍姆、财政部长耶伦等。

5月21日,俄外交部在其网站公布了一份永久禁止入境的美国公民名单,名单共有包括美国总统拜登在内的963人。

印度成功试射一枚“烈火-4”型中程弹道导弹

新华社新德里6月7日电 印度国防部6日发表声明说,印度当天成功试射一枚“烈火-4”型中程弹道导弹。试射验证了所有运行参数以及系统的可靠性,此次成功测试“重申了印度拥有可靠的最低威慑能力的政策”。

资料显示,“烈火-4”型导弹是印度国防研究和开发组织研发的系列导弹之一,可携带约一吨重的弹头,有效射程3500至4000公里。



6月6日,在菲律宾索索贡省胡班,海岸警卫队成员清理火山灰。位于菲律宾吕宋岛东南部索索贡省境内的布卢桑火山5日突然喷发。

新华社/法新

打好严肃换届纪律“组合拳” 确保省党代会风清气正

(上接第一版)

层层把关从严“审”,坚决防止带病提名。坚持全面考察、全方位体检,确保代表政治坚定、品德优良、群众公认。突出政治标准,严把代表政治素质关,严格落实我省政治素质考察意见,明确政治标准“七看”要求,用好“凡提四必”、廉洁意见“双签字”等前置措施,对政治上有问题的一律排除出人选名单。开展资格联查联审,预审审核关口、上下联动把关,由相关职能部门对推荐人选的政治素质、道德品质、廉洁自律、遵纪守法、社会责任五方面情况,深度“会诊”、集中“体检”,一项一项过筛子,坚决防止“带病提名”“带病当选”。

盯紧风险隐患“督”,全程监测换届动态。坚持问题导向,紧盯关键环节,对党代会全过程、全要素、全链条开展督导检查。组建驻团监督组,在代表团设置专职纪律监督员,全程列席党代会各项议程,与代表同吃同住同开会,及时了解掌握与会代表思想动态和遵规守纪情况。派出巡回监督组,对会场周边宾馆、酒店、商场、娱乐休闲等场所进行暗访检查,对发现的违反换届纪律、影响换届风气的舆情反映,及时核实、快速处置,营造良好换届氛围。建立选情日报、举报电话24小时值守、违反换届纪律问题联办快查、违规违纪行为倒查追责等制度,全程监测换届风气动态,始终营造换届高压态势,确保换届风清气正。

拍卖公告

吉林省正力拍卖有限责任公司接受委托,对位于南关区东湖湖大路88号鸿城小区的一套住宅房产进行公开拍卖,总建筑面积为250.13平方米。有意竞买者请于2022年6月15日14:00前,到本公司报名办理竞买手续并缴纳相应竞买保证金。展示登记时间:2022年6月14日-15日9:00-16:30(预约看房);拍卖时间:2022年6月16日10:00;拍卖地点:长春市(富锋镇)长沈路1800号四楼会议室;展示地点:标的所在地;联系人电话:王先生 13943077781

长春市规划和自然资源局公告

按照《中华人民共和国城乡规划法》《长春市城乡规划条例》的规定,我局拟对位于南关区人民政府单元[NG-GD11-KD4]南湖中街以东、恒大御景小区以西、恒大御景小区以南、滇江路以北地块控制性详细规划调整公示,现场公示地址为:上述地块现场,网上公示地址为长春市规划和自然资源局门户网站(http://gzj.changchun.gov.cn)。项目周边利害关系人如有意见和建议,请按现场公告牌和网上公示所提供的方向向我局反馈。
长春市规划和自然资源局南关分局

通知

陈向红、田丽娟、张强、刘洪波、张宇、李景和、李兆山、刁闻博、教艳九名人员见到通知发布之日起十五日内向云南分局人力资源部报到,逾期视为自动离职并予以除名。
联系电话:0871-67155269
中国水利水电第一工程有限公司云南分局
2022年6月8日
● 李华将中环11区22栋728室进户收据丢失,声明作废。
● 辽源市万通针织有限责任公司(912204027267473226)将吉D24627道路运输证丢失,证号220400400055,声明作废。
● 张洪波将编码为199822210220322197704100403的医师资格证书丢失,签发日期1999年5月1日,声明作废。
● 刘洪波将2022年5月5日不慎遗失长影世纪村16栋楼下K44、K45车库认购协议书,认购金额为121500元,现声明作废。